

法治聚焦

我区1旗2镇被命名为首批全国平安边境模范县市、乡镇

解锁“平安密码” 绘就幸福画卷

□本报记者 许敬

“暖暖远人村、依依墟里烟”，平安和谐的生活环境是群众的殷切希望。近年来，内蒙古出入境边防检查总站按照“坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持共建共治共享、坚持治本和治标并重”的创建原则，在全区7个边境盟市、20个边境旗县、83个苏木(乡、镇、街道)、516个嘎查(村、社区)深入开展平安边境模范系列创建活动，实现了创建地政治安全、治安稳定、民族团结、社会和谐和边防稳固的创建目标。

前不久，由国家移民管理局、国家民委、农业农村部、国家边海防委员会办公室联合部署开展的平安边境模范系列创建活动在北京举办创建经验交流暨授牌仪式。全国共有5个县市、20个乡镇获首批平安边境模范县市、乡镇命名。其中，我区呼伦贝尔市陈巴尔虎旗、包头市达茂旗满都拉镇、锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗嘎达布其镇榜上有名，他们是如何绘就边境平安画卷的呢？

陈巴尔虎旗：凝聚合力守卫边境安宁

一个牧民就是一个“信息员”，一座蒙古包就是一个“哨所”。陈巴尔虎旗边境线长

206.7公里，辖区面积1.38万平方公里，地貌复杂，地广人稀，民兵护边员是陈巴尔虎旗党政军警民“五位一体”边防固防的重要组成部分，在巡查边境、灾难救援等方面发挥着重要作用。

在牧民巴特朝格图家里，守边戍边已经成了家中两代人共同的使命。60年前，巴特朝格图的父亲作为“国家的孩子”来到了这片小山村，并为这片草原奉献了自己的青春。60年后，巴特朝格图从父亲手中接过巡边“接力棒”，光荣地成为专职护边员，和他的父亲一样反哺着养育他们的草原。

“大家小心脚下的路，前天才下过雪，这段路不好走。”在边境派出所、解放军边防连队、政府相关职能部门共同开展的一次边境路途中，巴特朝格图提醒同行的人。

“这里的草原一望无际，地广人稀，边境线单靠某一个部门是无法保证平安的，只有党政军警民凝聚合力，才能守护好这片美丽的草原。”陈巴尔虎旗边境管理大队大队长格日乐图说。

以党政军警民合力强边固防是我国边海防的独特优势。陈巴尔虎旗边境管理大队推动构建军警力量为主体、后备力量为补充、人民群众为基础的多元力量管控体系，持续深化平安边境建设，构建新时代“草原110”立体化边境防控体系，创新“蒙古包哨所”“边境堡垒户”等特色护边模式，织密群防网络，延伸管控触角，通过“科技+人力”

的形式全力守卫边境地区安宁。

满都拉镇：点滴工作践行为民誓言

在满都拉镇，从口岸边境到边陲镇区，处处呈现出一派和谐安宁的景象，同时也蕴藏着警民同心的深厚情谊。

“脚踩泥泞，手捧真心，你像远方的亲戚，来到这小山村……”歌曲《党派来的亲人》恰似满都拉镇党员工作者们的真实写照，他们用日常点滴工作践行着服务人民的质朴誓言。

在满都拉镇，民警们都会称呼派出所为“家里”，牧民们也会把那些年轻的民警叫作“孩子”。在下乡走访的过程中，民警们常常帮牧民全羊圈、帮助独居老人办理社保认证、普及法律知识等。

平安建设为人民、平安成果惠人民。满都拉镇始终坚持“以人民为中心”的工作思路，践行发展新时期“枫桥经验”，组织党员志愿者、边境派出所采取每周走访群众、每月开展座谈、精准入户帮扶的形式了解牧民的生活状况，及时排查各类矛盾纠纷和苗头隐患，努力解决边境牧民的急难愁盼问题，为营造和谐稳定发展环境打好坚实基础。

同时，包头市边防支队主导并联合驻地司法、派驻监察、巡回法庭等16家成员单位，在满都拉镇成立了全区首个“北疆警地联动综治服务中心”，设立综治服务大厅，建立“2+X”矛盾纠纷多元调解机制，为群众排忧解难。

难。2023年，共化解矛盾纠纷69起，矛盾纠纷调处成功率达98%。

嘎达布其镇：党建引领稳固边疆安全

在锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗嘎达布其镇广袤的草原上，急促的马蹄声阵阵，东乌珠穆沁旗马背警队队长呼布其带领队员疾驰前往护边驿站，为边境牧民群众普法送教。

“党的力量来自组织。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。”近年来，嘎达布其镇设立以镇党委为主体，驻地军警部队、企事业单位等17个党支部为成员单位的非建制性联合党委，将边境派出所所长纳入镇党委班子，将5名民警纳入嘎查“两委”，相继推出以组织生活同过、党员骨干同育、基层堡垒同建、北疆边境同守等“四同”联创联建活动，通过联席会议、联合监督、联合帮建、同上党课、同过党日、同议党员“三联三同”等工作举措，实现对辖区不同治理主体、不同治理场域、不同治理功能的协同融合。

以铸牢中华民族共同体意识为主线，嘎达布其镇持续巩固全区民族团结进步创建活动示范单位成果，通过开展党的政策宣传教育活动、铸牢中华民族共同体意识宣讲活动等方式，有力夯实基层政权、稳固边疆民族团结根基，全镇呈现出“党建引领更加凸显、联创联建更加深入、民族团结更加牢固、管边控边更加精准、辖区治安更加平稳、人民群众更加幸福”的平安边境建设新气象。

警校携手共筑平安校园

□本报记者 陈春艳

“警察叔叔，我的脚受伤了，走不动了……”

“没事，叔叔背你过马路。”近日，在锡林郭勒盟阿巴嘎旗一学校门口，一名刚出校门的小朋友向护学民警紧急求助，民警立即上前背起孩子，将他送回了家。

这样暖心护学的一幕，在阿巴嘎旗的各个学校并不鲜见。“有困难、有危险，第一时间找警察叔叔！孩子出门前，我总要叮嘱一句。”孩子家长乌云其格说。

今年以来，锡林郭勒盟阿巴嘎旗公安局不断延伸校园警务工作触角，创新驻校警务机制，抓好内部安全监管、高峰时段护学、涉校案件处理等工作，不断推进“平安校园”建设。

如果进入阿巴嘎旗的各中小学或幼儿园，你会遇到以下“关卡”：首先驻校民警会询问来访事由、所办事项，经核实后，在驻校民警和校园保安人员的监督下做好出入人员、车辆登记后才能进入校园。

守好学校“小门”，就是守牢安全大门。为确保警校联动工作有效开展，阿巴嘎旗公安局全面实行民警进驻校园警务室制度，挑选优秀民警担任辖区驻校民警，及时了解学校及周边治安状况，指导学校采取有效防范措施，第一时间发现并处置校园安全隐患。此外，该局充分发挥驻校民警专业知识、警械操作熟练、处突能力强等优势，联合校园保安人员开展技能培训和应急演练工作，提高校园保安队伍的整体素质。

驻校民警在守好校门的同时，还当起了法治教育老师，不定期对学生开展法治宣传教育。授课中，驻校民警根据未成年人特点，从防范校园欺凌、校园暴力、预防性侵害、抵制毒品等多个方面入手，通过一个个典型案例为学生宣讲法律知识，引导学生自觉遵纪守法，增强学生自我保护意识。

系统的警务模式，完善的警务制度，专职的驻校警力，让校园充满了安全感。

以案说法

孩子在幼儿园受伤，责任由谁承担？

□本报记者 王皓

4岁的念念(化名)就读于某幼儿园。某日，幼儿园组织幼儿进行户外游乐活动。活动中，念念从游乐设施中的“小高台”跳到铺设在地上的软垫上摔倒受伤。幼儿园第一时间联系念念的父母将其送往医院进行救治。经鉴定，念念右桡骨颈骨折，构成十级残疾。双方对于赔偿事宜无法达成一致意见，念念的父母遂将该幼儿园起诉至巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院。

法院经审理认为，教师在孩子户外活动期间疏于看管，没有完全尽到安全注意义务，园方在本次事故中承担全部赔偿责任。基于幼儿园投保了校方责任险，且本案所涉事故发生于保险期限内，由保险公司在

国家安全在身边

4月15日是第九个全民国家安全教育日。连日来，包头边境管理支队民警走进牧户家中，用接地气的话讲解国家安全知识，切实增强牧民群众的国家安全意识。

本报记者 许敬 摄

我区一普法工作案例入选第六批全国干部学习培训教材

近日，由习近平总书记作序的第六批全国干部学习培训教材正式出版。我区普法工作案例《让法治声音传递到草原的最深处——内蒙古达茂旗推行“马背法治服务”模式》入选该教材《推进和拓展中国式现代化案例选》的“政治、法治篇”。

达茂旗立足边疆地区实际，聚焦解决偏远地区群众法治服务问题，充分运用“马背文化”，有效整合资源和人力，着力破解法治服务半径大、质量低、效果差等难题，探索推行“马背法治宣讲”“马背巡回法庭”等“马背法治服务”模式，将法治服务触角延伸到牧民群众身边，提供精准化、高效化服务，更好满足群众需求。其中，达茂旗司法局自编自

导自演的《跟海蛋纸学法》金色普法品牌深受群众喜爱，被多家媒体宣传报道。截至目前，共播出5季60集，每一集播放量均在5000次以上。

达茂旗普法宣传形式和取得成效是我区“八五”普法的典型。“八五”普法工作开展以来，全区各地各部门不断创新宣传载体，采用“传统+现代”“线上+线下”“齐抓共管+专业特色”等多种手段开展融合式、嵌入式、体验式普法，进一步提升法治宣传教育的广泛性、针对性和实效性，在润物细无声中不断提升人民群众对法治工作的获得感和满意度。

目前，我区103个旗县(市、区)建成法治文化主题公园(广场)，12000多个嘎查(社

区)建成法治文化宣传栏(长廊)，开展“普法早市”“普法游园会”“法治风筝节”等一系列法治文化活动，群众身边的法治元素举目可见、触手可及。同时，我区积极打造“法治乌兰牧骑”普法金色品牌，通过“马背宣传队”“流动宣传车”等方式，送法下乡9600多场次，在吹拉弹唱中营造法治氛围。此外，全区各地积极构建“网、屏、端、微”普法矩阵，普及人民群众喜闻乐见的法律知识。多渠道、多形式的普法宣传已成为群众学习法律知识、提升法治观念的有效途径。

(郝佳丽)

“府检联动” 共护云中郡故城

□本报记者 郝佳丽

“之前我不理解为什么城墙周围不允许种植农作物，通过检察院和文旅部门的工作人员多次讲解故城的历史和价值后，我终于明白了。今后，我一定会好好保护故城。”日前，在呼和浩特市托克托县古城遗址开展的“回头看”活动现场，该县古城镇古城村村民王女士跟检察官聊起了自己对故城的认识。

王女士口中的“故城”，是有“草原第一城”之称的云中郡故城。该故城遗址位于托克托县古城镇古城村西，面积约4平方公里，城内文化遗迹丰富，曾出土战国窖藏刀币、布币，刻有“云中丞印”字样的汉代龟形钮铜印，北魏鎏金铜佛像等不同历史时期的文物，为研究呼和浩特城市发展史乃至北方民族交往交流交融史提供了实物资料。2013年5月，云中郡故城被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

2023年9月初，托克托县人民检察院检察官在履职中发现，云中郡故城遗址西墙不但没有文物保护单位标志牌，还有村民在紧邻遗址南墙的地方种植玉米等农作物，城墙周围缺乏防护设施，可能会遭到取土、放牧等破坏。据此，同年9月中旬，该院向相关行政机构制发了检察建议。

相关行政机构收到检察建议后高度重视，及时设置了文物保护单位标志牌、安装城墙护栏14公里，并投入资金对云中郡故城遗址进行了改造。

为更好地保护云中郡故城，今年1月，托克托县人民检察院与该县文化旅游体育局共同签发《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》，聚焦县域文物和文化遗产保护，推动检察监督与行政履职同向发力、协同治理，开启“府检联动”保护文物新格局。

“除了在云中郡故城周围加装围栏、设置文物保护单位标志牌、安装实时联网摄像头外，我们还制定了合理的补偿机制，将150亩农田划入故城遗址保护范围。”托克托县文化旅游体育局工作人员说。

托克托县人民检察院承办检察官说，短短几个月，云中郡故城有了非常大的改观。检察机关将继续关注、保护故城。

边境线上的“黄金搭档”

□本报记者 安寅东

“坐、卧、立、靠、走、搜……”走进呼伦贝尔边境管理支队新巴尔虎左旗第二边境管理大队警犬训练场，只见警犬江小贝跟随指令，熟练地完成了一个又一个训练动作。

除了这些基础本领，它最擅长搜毒搜爆。2021年8月，我去哈尔滨警犬训练基地培训，看见它在嗅地面，觉得小家伙有嗅闻天赋，便选了它。“提到‘好战友’江小贝，呼伦贝尔边境管理支队崆崆边境检查站民警、警犬训导员叶朝勒门自豪地说。

江小贝是一只纯正的马里努阿犬，出生在哈尔滨警犬训练基地，生性活泼好动。为了让它快速成长，叶朝勒门下了不少功夫，购买专业书籍，观看网上视频，也向一些老训导员请教……4个月后，江小贝作为优秀“毕业生”和叶朝勒门一起，回到了崆崆边境检查站，正式开启了巡逻护边工作。

为了让江小贝时刻保持临战状态，叶朝勒门每天都会对它进行嗅觉、甄别、示警训练，并在训练中引入“游戏环节”，通过“捉迷藏”的形式，让警犬寻找随机藏匿的搜索物，并给予相应的奖励，提升警犬应对突发状况和临场反应能力。

一次石头山野外耐力训练结束后，正在玩耍的江小贝突然展现出了示警动作，叶朝勒门在一处小石堆的夹缝中找到了两只早年矿场采石的遗留雷管。这件事也让叶朝勒门更有信心训练好江小贝的搜爆技能。为了不断强化江小贝对目标物的嗅觉灵敏度，他会在训练缸里放上饼干、鱼肉等零食，干扰江小贝寻找目标物。

2023年10月，叶朝勒门和江小贝被指派到北京参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛安检任务。任务期间，叶朝勒门共携犬出勤24次，安检面积近5万平方米，查获违禁品48件。“十四五”安保期间，叶朝勒门和江小贝前后3次被抽调参与安保工作，累计工作时长1400余小时。

一场场硬仗打下来，叶朝勒门和江小贝已然成为攻坚克难的“黄金搭档”。3年时间里，叶朝勒门与江小贝亲密无间、并肩战斗。截至今年3月，他们在边境一线对过往车辆开展搜毒检查280余次，边境巡逻160余次，总长1300余公里，完成国家级、自治区级重大安保任务30余次，受到公安部表扬。



禁毒宣传进校园

近日，通辽市科左后旗公安局禁毒大队走进科左后旗民族职业技术学校开展禁毒宣传活动，民警用通俗易懂的语言详细讲解了禁毒相关知识，教育引导学生们养成良好的行为习惯，增强对毒品的辨识能力。

本报记者 陈春艳 摄